本文入选江苏省收藏家协会成立三十周年出版学术书籍之著名收藏家故事片篇
 
《我的沉香收藏岁月》

李大卫（笔名：历香）
 
    六月初，接到徐湖平院长的来电，嘱我再写一篇有关沉香的文章，以投稿江苏省收藏家协会三十周年特刊。回首往昔，我所写的每一篇沉香相关文章，皆为重要活动与重要人物而作，主题多围绕沉香收藏心得、入门科普以及收藏辨伪展开。有别于今年四月初投稿苏藏协三十周年特刊的第一篇论文《民间沉香收藏真伪识别》，此文旨在为广大读者分享我踏上沉香收藏之路的真实历程。
 
童年回忆，难忘父亲
我生于 1978 年，广东汕头人，出生在上海。祖上自阿妈阿公那代迁至上海。儿时与父亲相伴的时光，是我此生难以磨灭的记忆。寒暑假时，弄堂是我的天地。我喜欢和年长些的孩子玩耍，诸如下军棋、飞行棋、玩大富翁和打八十分。只要听到弄堂口传来“老李回来喽”的呼喊，我便一溜烟跑回家，因为我惧怕父亲，更怕跪搓衣板。儿等父归，乃我家之规矩，长大后，我深知这是一种敬畏。父亲平日极少在家用晚餐，回家冲凉、换装后便出门应酬。在我的记忆中，挥之不去的是扬州饭店和南京饭店的美味。
 
    父亲从事贸易，应酬繁多，彼时的应酬与今时不同。父亲的生意伙伴常携孩子一同聚餐，大圆桌旁，孩子挨着坐，大人聚一起。开席不久，多数孩子未吃几个冷菜便已饱腹，迫不及待地于过道玩耍，而我永远是留在餐桌的最后一个孩子。父亲教导我，冷菜应浅尝辄止，如此方能品尝所有热菜；遍尝热菜，方知哪道最佳，再回首品冷菜，方能知晓哪些平淡。任何事物皆需全面了解，方可做出客观取舍。长大后，我才体悟到父亲的睿智。沉香收藏与事业皆需目光长远，不可局限于当下的认知。唯有全面了解沉香，在每个阶段通过学习与实践提升对沉香的认知和做事格局，方能更接近目标。
 
许多事已淡忘，唯独每次与父亲外出用餐，冷菜拼盘中的红肠再美味也只能吃两片，至今仍记忆犹新。因为我要留着肚子享用热菜，待热菜上完，才算圆满。那个年代的社交，于我而言，是亲密无间的生意伙伴与和谐的家庭氛围。晚饭后必去下一站，似乎是去朋友的公司聊天。大人交谈，我独自在隔壁房间观看录像带，记忆中的幸福，多是热菜的美妙与香港电影的精彩。每次经过父亲的聊天区去洗手间，总能看到父亲手中把玩着一块木头（沉香龙牌）。当时父亲所聊内容已无记忆，沉香龙牌成为我童年对沉香仅有的印象。
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（沉香龙牌）
沉香缘分，从误解到支持
2003 年，机缘巧合之下，我被外派至印度尼西亚雅加达工作。工作期间，因需将企业管理类文件翻译成印尼语，并结合印尼企业情况修订完善公司的运营模式与管理制度，公司为我聘请了一位资深翻译老师。在印尼工作的第一年，我的印尼语基础得以扎实奠定，随后我陆续担任公司 COO 和 AP。担任 AP 期间，我结识了沉香之路的首位贵人——德哥，德哥为人和蔼，在印尼华人圈地位不凡。犹记得德哥的家位于雅加达 ANCOL 别墅区，此别墅区还住着印度尼西亚 AG 集团总裁郭说峰先生。每次前往德哥家，其会客厅总有中国人找德哥办事，所谈生意多为矿相关，亦有中国朋友向德哥求取沉香和燕窝资源。德哥烟瘾颇大，每日需抽 2 - 3 包丁香烟；GUDANG GARAM 丁香烟、咖啡和燕窝乃德哥的标配。德哥常鼓励我：“大卫啊，你们可从事些印尼贸易，比如燕窝、沉香、猪瘤枣、向天果、东革阿里等印尼特产，所需资源我提供，有我在，无人敢欺你们。”还记得德哥带我去他家二楼观赏他的珍宝，二楼地上靠墙随意放置着一些沉香原材料，德哥打开其中一个房间的门，映入眼帘的是一根硕大、深色的沉香树心油原材料平置于桌上。我凑近轻嗅，一股源自原始森林的气息与历经数百年沧桑的香韵扑面而来。这是我人生中首次近距离接触如此大件的沉香，意义非凡，那种古老而舒适的木质香气至今仍铭记于心。
 
自那日起，我的沉香采买之旅开启。那时的我，每周日都会前往雅加达的丹格朗了解沉香行情。因我的印尼语出色，很快便拉近了与沉香供货商的关系。雅加达的沉香采买圈子不大，沉香贸易人来人往，靠的是关系与人品，如此才有望收到优质沉香。每次我都会在 danggerang 的沉香店久坐，其中一家店的老板姓黄，我们称他为 ko yisan，他请我喝印尼本地茶（teapoji），我则请他喝洋酒。采买沉香如同交友，因有德哥的关系，起初采买沉香我从不还价，后来也会适时还价。如此节奏持续了两年多，后来我转任 AP 职位，工作更加自由，沉香采买也更为便利。一段时间里，德哥的助手会带着沉香供货商定期在德哥家供我看货挑货。
 
那些年，我的闲钱皆投入于沉香，太太对此极不理解，总说我走火入魔。有段时间我只能偷偷购买沉香，购得后只敢存放于办公室。当时女儿年仅一岁，夜间常因噩梦惊醒，可怜太太夜间需频繁起身与护士一同照料女儿，颇为辛苦。直至某次，我尝试将一小块沉香悄悄藏于女儿枕中，那一晚女儿睡得格外安稳。次日，我将沉香可辟邪的典故告知太太。当时太太虽一脸不屑，但自那日起，孩子不再做噩梦，太太对我采买沉香之事也不再抵触。
 
   回忆总是伴着感慨与惆怅，遗憾的是，我与德哥的联系止于 2017 年微信端。德哥，想念您，我的好大哥。
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【巴布亚沉香宝船（印尼本地雕工）】
人生低谷，恩师指引
2015 年，母亲被查出肺癌晚期，为照顾母亲，我暂停了沉香贸易。当时太太与孩子皆在雅加达生活，为尽孝，她们选择回国陪伴。女儿被迫回国上学，那时的我无助且惶恐。母亲每日需服用止痛药方能稍睡片刻，身体日益消瘦。在母亲生命的最后阶段，我们选择陪伴。每个人都会经历亲人离世的手足无措，送别上一代，我们方能独当一面，生活便是如此一代送一代。
 
那几年，除了陪伴照顾母亲，我还做了一件极有意义之事。我以个人名义在静安寺街道阳光之家和半淞园街道阳光之家，为残疾人开设绘画课程与戏剧关怀课程。希望在无助之时，能做些有意义之事，那段时间，心情竟意外得以平复。每周至少有三节公益课程，可爱的同学们皆称我为李老师，身边好友纷纷成为公益课程志愿者。直至母亲离世后，我仍坚持公益助残，反哺社会，因同学们的天真无邪每每令我忘却无助，助人的同时亦治愈了自己。那段时间，我的沉香收藏静静地躺在库房，而我已然成为一名公益人。后来，我们成立了上海接力爱公益事业发展中心，在公益之路上渐具影响力，承接了部分公益项目，我与我的公益机构屡获公益提名与奖项。直到一日，我的恩师乔木森先生对我说：“你如此持续数年不盈利，一味付出做公益不可行，应重启沉香生意，如此方能更好地帮助他人。”这些年，恩师的每一句话我皆听从，恩师交付的每一事，我皆尽全力完成。在恩师的帮助与鼓励下，我们在上海市中心创建了历香沉香艺术馆，这些年我的沉香收藏品亦有了集中展示的契机。
 
乔木森是我的传承导师，当代茶香教育家，中国茶艺的先驱者，中国香艺的创立人。历香跟随恩师学习文化，当下中国茶技艺和香技艺众多非遗项目的代表性传承人皆是他的学生，同学们皆称我为大师兄。历香的每一篇沉香类论文皆离不开恩师的指导，我的书稿亦因恩师的指引，在实践中不断更新。我自 2018 年萌生著书之愿，当时对沉香的认知，以现今观之，仍颇为有限。
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（沉香横丝千年矿化）

徐伯非凡，专业沉香收藏
这些年，我的学生与粉丝皆知我有两位重量级导师，乔木森先生乃我的传承导师；另一位则是我的人生导师，原南京博物院院长徐湖平院长，我敬爱的徐伯。徐伯乃文博界赫赫有名之人，中国知名文化学者。他率先于全国博物馆系统构建了新型组织结构，即南京博物院下设历史馆、艺术馆、自然馆，以及考古、民族民俗、文物保护、古建筑和历史艺术五个研究所。此框架的建立，有力推动了博物院的陈列、展览、学术研究和编辑工作的发展。徐湖平院长为人亲和，作为领导，既无官僚架子，亦无学者的疏离感，实乃充满人情味的师长。徐伯待人真诚、爽直，与徐伯相处的时光，总能感受到那份亦师亦友的温暖。徐伯是我心中的楷模，这些年我的沉香收藏事业有序推进、收藏水平不断提升，皆源于多年前与徐伯的一次交谈。犹记彼时互联网收藏初兴，我的发小欲成立一个具收藏协会背书的二级机构，于是我找到了徐伯，并成立了互联网收藏专业委员会。因担任秘书长一职，我去徐伯家的次数愈发频繁。记得某次徐伯问我：“小李啊，你自身有何需我支持的门类吗？我支持你一下。”我思索片刻答道：“瓷器”，徐伯未料我一个从事沉香收藏之人竟提出“陶瓷”门类；徐伯毫不犹豫地说道：“瓷器不建议，过于复杂，我认为你专注于沉香收藏为佳；然而，沉香收藏不仅需实力，还得研究它，不仅要有一定数量、高品质的藏品，更要有过硬的学术观点。”或许我运气颇佳，因我不仅有恩师，更有了不起的徐伯。
2019 年疫情来袭，多数企业发展受阻，而我们借助抖音电商近年逆势向上发展，竟积累了三十多万的沉香粉丝。这些沉香爱好者来自全国各地，他们在直播间向我学习，在线上采买沉香标本，线下参与我们的每次活动与沉香拍卖会，我们与数以千计的沉香爱好者成为生活中的好友，亦师亦友。
2021 年 11 月，江苏省收藏家协会在上海举办首届沉香收藏发展高峰论坛暨第八届上海市民文化节专场拍卖会。此次活动作为全国沉香爱好者的首次线下盛会，围绕沉香收藏发展、沉香艺术拍卖、国产沉香发展、沉香茶与艺术香生活开展线上云直播展览展示、雅集品鉴和学术探讨等相关活动。2022 年 11 月，苏藏协联合上海国际收藏品有限公司和上海国际商品拍卖有限公司举办沈香消梦专场沉香拍卖会，线上云拍卖，线下云看展。
    这些年我专注于沉香收藏研究，将传统型沉香收藏艺术馆升级为沉浸式沉香收藏体验中心和抖音 VIP 粉丝接待基地，成为我们 2024 年至 2026 年沉香收藏深耕发展的重点。2023 年 4 月，历香成立历香伽楠沉香种植（广东）有限公司、历香沉香艺术工作室，选址广东惠州新建 800 平米新场馆，预计 2024 年第三季度开馆，扎根大湾区、升级上海，辐射全国。2023 年 5 月，我有幸代表协会参加首届香港国际文化博览会，并接受央视 CCTV 采访。 2024 年 5 月，我再次受邀参加第二届香港国际文化博览会担任剪彩嘉宾，并作江苏省收藏家协会三十周年重要学术书刊《沉香验匠第一部 - 世界沉香鉴藏研究》新书出版和第二届沉香收藏发展高峰论坛大湾区新闻发布会、历香沉香第二届上海拍卖会前置宣传。
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（首届沉香收藏发展高峰论坛留影）          （达拉干正区沉水沉香念珠）

湖平如镜，扶上马送一程
2024年4月2日，徐湖平院长在“首届福布斯中国文化影响力人物”评选中以文化学者身份荣耀当选杰出文化名家。望着八十高龄仍精神矍铄的徐伯，我心中感慨万千。即便以感恩之心延续收藏之路，以感恩之情为协会贡献更多价值，都难以回报这位老人，我的领导、师长、人生导师。
    任何门类的收藏皆非一蹴而就，欲成为卓越的收藏家，首先藏品的质量与数量需达一定规模，其次需耗费大量时间全面研究藏品，并持续提出有价值的学术观点。近二十年的坚守，我要感恩我的恩师，感恩我的徐伯，感恩生命中邂逅的每一位师长。若无你们的保驾护航，相信当下的目标我难以达成。据不完全统计，截至 2023 年底，我的沉香收藏品数量近 2000 件，其中随形沉香艺术收藏品 1000 件以上、加工类沉香收藏品 600 件左右、民俗类沉香收藏品达 300 多件。常有藏友询问我这些沉香收藏品的价值，其实任何门类的藏品皆具多重价值，包含经济价值、文化价值、历史价值、社会价值。我始终认为，我仅是这些藏品的暂时保管者，若有更佳缘分采买到更优的沉香收藏品，我定会逐一迭代升级。
犹记 2021 年上海沉香高峰论坛，徐湖平院长发表主旨演讲时，对我的收藏给予高度评价，并寄予期望，望我们坚守正直善良，藏真藏精。徐伯当着所有在场嘉宾说：“这孩子两夫妻都好，扶上马，送一程！”此情此景历香永志不忘。未来，我将继续在沉香收藏的领域深耕，用行动诠释对沉香的热爱，用成果回报师长的支持。让沉香的故事在时光中延续，让收藏的价值在岁月里永恒。
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（云贵地区啄木鸟结香沉香门板）

湖平如镜瑞光呈，
如镜斋前志远腾。
盛世典藏期可待，
生生不息德门生。

 2024年7月6日终稿
image1.jpeg




image2.jpeg




image3.jpeg




image4.jpeg




image5.jpeg




image6.jpeg




